
 

 

  
Y%S ලංකා විභාග දෙපාර්තදේන්තුව 

 
අධHයන දපොදු සහතික ප;%(උසස් දපළ),2006 wfm%a,a 

 
සංයුක්ත ගණිතය I                                                පැය තුනයි. 

 

01)(a).  𝑝𝑥2 + 𝑞𝑥 + 𝑟 = 0 වර්ගජ සමීකරණයට සමපාත මූල තිබීම සඳහා 
අවශHතාව දසොයන්න. දමහි p,q හා r තාත්වික සංඛHd දේ.  

a,b හා c තාත්වික සංඛHd ෙ, 𝑎(𝑏 − 𝑐)𝑥2 + 𝑏(𝑐 − 𝑎)𝑥 + 𝑐(𝑎 − 𝑏) = 0 යන 

වර්ගජ සමීකරණයට සේපාත මූල තිදෙයි නේ ෙ එවිට  
1

𝑎
+

1

𝑐
=

2

𝑏
  ෙව දපන්වන්න. 

 

(b).  𝑎3(𝑏 − 𝑐) + 𝑏3(𝑐 − 𝑎) + 𝑐3(𝑎 − 𝑏) m%කාශනදයහි සාධක දසොයන්න. 
 

02).  දවනස් උස m%මාණ ඇති ළමයින් 12 ක් කණ්ඩායේ දෙකකට දෙදීමට අවශHව 
ඇත.  

i. එක් කණ්ඩායමක් ළමයින් 7 කින් ෙ, අදනත් කණ්ඩායම ළමයින් 5කින් 
ෙ සමන්විත දේ නේ, 

ii. එක් එක් කණ්ඩායම ළමයින් 6කින් සමන්විත දේ නේ, 
iii. එක්  එක් කණ්ඩායම ළමයින් 6කින් සේන්විත වී උසම හා මිටිම ළමයින් 

දෙදෙනා එකම කණ්ඩායමකට අයත්විය යුතු නේ, 
ඉහත දෙදීම කළ හැකි ආකාර ගණන දසොයන්න. 

 
(b).  ධන නිඛිලමය ෙර්ශකයක් සඳහා ද්විපෙ m%දේය m%කාශ කරන්න.  

3(𝑥 + 𝑦)𝑛 m%කාශනදයහි x හා y සඳහා සුදුසු අගයන් දතෝරා ගනිමින් 32𝑛+1 

යන්න 7𝑘 + 3(2𝑛) ආකාරදයන් m%කාශ කළ හැකි ෙව දපන්වන්න. දමහි k හා n 
ධන නිඛිල දේ. 
 

ඒ නයින්, ධණ නිඛිලමය n සඳහා 32𝑛+1 + 2𝑛+2 යන්න 7 න් දෙදෙන ෙව 
දපන්වන්න. 
 

03)(a).  P යනු නිඛිලයක් යැයි ගනිමු. ගණිත අභHqහනය පිළිෙඳ මූලධර්මය 

භාවිතදයන්, සියලු ධණ නිඛිලමය n සඳහා 𝑝𝑛+1 + (𝑃 + 1)2𝑛−1 යන්න 𝑝2 +
𝑝 + 1 යන්දනන් දෙදෙන ෙව දපන්වන්න. 
 

(b).  
1

1+12+14 +
2

1+22+24 +
3

1+32+34 + ⋯ fY%aණිදේ r වන පෙය 𝑈𝑟 ලියා ෙක්වන්න. 



 

 

I. 𝑈𝑟 =
1

2
{𝑓(𝑟) −

1

1+𝑟+𝑟2} ෙව දපන්වන්න. දමහි 𝑓(𝑟) යනු 𝑟 හි නීර්ණය 

කළ යුතු Y%sතයක් දවයි. 

II. 𝑓(𝑟 + 1) දසොයා 𝑈𝑟 =
1

2
{𝑓(𝑟) − 𝑓(𝑟 + 1)} ෙව දපන්වන්න. 

III. දෙන ලෙ fY%aණියක පෙ n ෙක්වා ඓකHය 
𝑛(𝑛+1)

2(1+𝑛+𝑛2)
 ෙව සාධනය 

කරන්න.  
 

04)(a).  
𝑐𝑜𝑠𝛼+𝑖 𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛽+𝑖 𝑠𝑖𝑛𝛽
= cos(𝛼 − 𝛽) + 𝑖 sin (α − β) ෙව දපන්වන්න. 

𝒵1 = −1 + 𝑖 සහ 𝒵2 = 1 + 𝑖√3  යැයි ගනිමු. 
𝒵1

𝒵2
 හි තාත්වික දකොටස සහ 

අතාත්වික දකොටස දසොයන්න. 
 

𝒵1 හා 𝒵2 එක එකක් 𝑟(𝑐𝑜𝑠𝜃 + 𝑖𝑠𝑖𝑛𝜃) ආකාරදයන් m%කාශ කරන්න. දමහි 𝑟 >
0 සහ 0 < 𝜃 < 𝜋 දේ. 
 

𝑐𝑜𝑠
5𝜋

12
=

1

4
(√6 − √2 ) ෙව අදපෝහනය කරන්න. 

 

(b).  R යනු ආර්ගන්ඩ් සටහදනහි, 0 ≤ 𝐼𝑚𝒵 ≤
√3

2
 සහ |𝒵 − 2| ≤ 1 අවශHතා 

සපුරාලන 𝒵 සංකීර්ණ සංඛHd නිරූපණය කරන ලකෂHවලින් සේන්විත දපදෙස 

යැයි ගනිමු. R දපදෙස අඳුරු කර , 𝒵 නිරූපණය කරන ලකෂHය R දපදෙස පුරා 

විචලනය වන විට 𝒵 හි m%ධාන විස්තාරය ‘Arg 𝒵’ විශාලතම වන පරිදි 𝒵 සංකීර්ණ 
සංඛHdව දසොයන්න. 
 

05)(a).  𝑦 = (1 + 4𝑥2)𝑡𝑎𝑛−1(2𝑥) දලස ගනිමු. 

i. (1 + 4𝑥2)
𝑑𝑦

𝑑𝑥
− 8𝑥𝑦 = 2(1 + 4𝑥2) සහ  

ii. (1 + 4𝑥2)
𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 − 8𝑦 = 16𝑥 

ෙව දපන්වන්න. 
 

(
𝑑3𝑦

𝑑𝑥3)
𝑥=0

 දසොයන්න. 

 

(b).  සංවෘත්ත ඍජු වෘත්තාකාර සිලින්ඩරයක්, එහි පරිමාව 1024𝜋𝑐𝑚3 වන පරිදි 
සෑදිය යුතුව ඇත. එහි මුලු පෘෂ්ඨ වර්ගඵලය අවමයක් කරනු ලෙන සිලින්ඩරදේ 
අරය දසොයන්න. 
 
 

 



 

 

07)(a).  සුදුසු ආදද්ශයක් දයදීදමන්, 

∫
𝑑𝑥

3+2𝑐𝑜𝑠𝑥+𝑠𝑖𝑛𝑥

𝜋

2
0

 අනුකලය අගයන්න. 

(b).  දකොටස් වශදයන් අනුකලනය භාවිතදයන් ∫ 𝑒4𝑥𝑠𝑖𝑛3𝑥  𝑑𝑥 දසොයන්න.  
 

(c).  භින්න භාග භාවිතදයන් ∫
𝑑𝑥

𝑥3+1
 දසොයන්න. 

 

07)  px + qy + r = 0 සරල දර්ඛා අනුෙද්ධදයන් (x1 ,y1) ලක්ෂHදයහි 

m%තිබිේභදේ ඛණ්ඩාංක (x1 – p𝜆 , y1 – q𝜆) ආකාරදයන් m%කාෂ කරන්න. දමහි 𝜆 

යනු නීර්ණය කළයුතු නියතයක් දවයි. එනයින් px + qy + r = 0 සරල දර්ඛාව 
අනුෙද්ධදයන්      lx + my + n = 0 දර්ඛාදේ m%තිබිේභය දසොයන්න. 

ABCD දරොේෙසදයහි AB පාෙදේ සහ AC විකර්ණදේ සමීකරණ පිළිදවලින් 3x 
–y + 6 = 0 සහ x- y + 8 = 0 දවයී. B ශීර්ෂදයහි ඛණ්ඩාංක (3,15) දවයි. A,C 
සහ D හි ඛණ්ඩාංක m%කාශිත දලස දනොදසොයා , දරොේෙසදයහි ඉතිරි පාෙ තුදන් 
සමීකරණ දසොයන්න. 
 

08).  (x0,y0) භාහිර ලක්ෂHදේ සිට x2+y2 = a2 වෘත්තයට ඇඳි ස්පර්ශක වල ස්පර්ශ 
ජයාදේ සමීකරණය ලො ගන්න. 

(1,1) , (-1,0) ලක්ෂHh හරහා යන වෘත්තයක් S ≡ x2+y2-a2 = 0 වෘත්තය P හා Q 
m%භින්න ලක්ෂHh දෙකකදී දේධනය කරයි. S = 0 වෘත්තයට P සහ Q දී ඇඳි 

ස්පර්ශකය R දී හමුදේ. R ලක්ෂHය  (2a2-3)x + (a2-1)y – a2 = 0දර්ඛාව මත 
පිහිටින ෙව දපන්වන්න. 
 

09)(a). (i). 𝑠𝑖𝑛3𝜃 = 𝑐𝑜𝑠2𝜃 සමීකරණය විසඳීදමන් 𝑠𝑖𝑛18° =
√5−1

4
 ෙව 

දපන්වන්න. 

           (ii). 
𝜋

4
= 2𝑡𝑎𝑛−1 1

3
+ 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
 සහ 

                 𝑡𝑎𝑛−1 1

3
= 𝑡𝑎𝑛−1 1

7
+ 𝑡𝑎𝑛−1 2

11
 ෙව දපන්වන්න. 

                 
𝜋

4
= 2𝑡𝑎𝑛−1 2

11
+ 3𝑡𝑎𝑛−1 1

7
 ෙව අදපෝහනය කරන්න. 

 
(b).  සයින් නීතිය m%කාශ කර දකොසයින් නීතිය අදපෝහනය කරන්න. 

ABC ;%sදකෝණයක සුපුරුදු අංකනදයන්,
𝑏+𝑐

5
=

𝑐+𝑎

6
=

𝑎+𝑏

7
  ෙව දී ඇත. 

i. 
𝑠𝑖𝑛𝐴

4
=

𝑠𝑖𝑛𝐵

3
=

𝑠𝑖𝑛𝐶

2
  

ii.  

iii. 
𝑐𝑜𝑠𝐴

−1
=

4 𝑐𝑜𝑠𝐵

11
=

2 𝑐𝑜𝑠𝐶

7
  ෙව දපන්වන්න.             

 
 


